

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

## Előfizetés

egész évre - - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 "  
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
Nyílttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
milliméter-árszabás szerint a  
Leopold Gyula  
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## A házszabályok revíziója.

Megindult a nagy, a heves harc. Sokan tiltakoznak ellene a Lengyel Zoltár, a nemzetiségiek és a horvátok gardájából, de sokkal többen pártolják a Kossuth Ferencz, az Andrássy s a Zichy Aladár nagy seregeből. A koalíció éppen nem felesleges munkát végez a házszabály-revizióval, mert belátta, hogy a mostani házszabályok olyan változtatása, mely nem korlátozza a szólásszabadságot, de megátolja a szólásszabadsággal való visszaéléseket, immár feltétlenül szükséges.

Lengyel Zoltán és társainak az a legkedvezőbb vesszőparipája, hogy miúntalan ráolvassa Andrássyra, Apponyira, Kossuth Ferenczre, Jushi Gyulára és társaira, hogy mit mondtak, mit tettek 3 év előtt, midőn Tisza Istvánt támadták a házszabály szigorítása végett egy évi érvényességgel tervezett javaslata miatt. Ha pusztán csak érvekkel küzdene a nemzetiségi és horvát ellenzékkel párosult 48-as disszidensek csapatja a kormány ellen, senkinek sem lehetne észrevétele. De gutyolódni azzal, hogy a mostani kormány tagjai excellenciások lettek, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter az Ausztriával való ellentétek kiegyenlítése, a kereskedelmi- és a quotaszerződések megkötése körüli eltárgyalatlan je-es érdemei miatt Lipót-rendet kapott, hogy a többség számos buzgó tagja udvari tanácsos lett, valóban unalmas és szullyal nem bírhat a józan ítéletű választók, különösen pedig a függetlenségi pártkörök higgadt gondolkozású többsége előtt.

A kormánypárt többsége, igen természetesen és jól megfontolva cselekszik s mint felelős párt nem kockáztathatja a haza javát és a párt érdekeit. Az mindegy, hogy másképpen beszélt és tett ez előtt, amidőn, mint ellenzék nem volt felelős tetteiért. Láttá, érezte, hogy az ország hangulata kedvezett akkori fellépésének, tehát felhasználta az alkalmat és megbuktatta az akkori kormányt. Most pedig azt látja és érzi, hogy szükség van a házszabály-módosításra és tapasztalja, hogy a választók hangulata kedvez ennek az iránynak, tehát bölcs megfontolással eképpen cselekszik igen jól alkalma va Kossuth Lajos azt az igazságát, hogy a politika az exigentiák tudománya.

Ha a mostani kormánypárt esetleg ismét ellenzék lesz, logikusan a szerint fog cselekedni, amint az akkori körülmények szerint az ő érdekei fogják kívánni. A mostani helyzetből ezt a tanulságot vonhatják le a jövő ifju politikusai, nem sokat törődve azzal, hogy mit mond ehhez a politikai morál.

## A Bethlen-szobor helye.

Bodrogi János tanár úr, mint a szobor-bizottság titkára beszámolt e lap egyik legközelebbi számában a városunkban felállítandó Bethlen Gábor fejedelem szobor-alapjáról.

Beszámolójában lelkesen szól a takaréokban gyümölcsöző szép összegű alapról, és elismeréssel emlekezik meg az adakozókról.

A szobor-alap mai vagyónáról szóló kimutatás bizonyára örvendetes meglepetés e város minden lakosára nevezve, mert hiszen mindnyájan reménykedünk, hogy nemsokára érzebe öntött emléke lesz a nagy és dicső fejedelemnek, a tudós Bethlen Gábornak városunkban.

Akihez oly sok szép és örök emlék fűzi Enyed városát; s Enyed városában híres kollégiumát.

Hivatalos beszámolója után azt mondja a szobor-alap buzgó titkára, hogy szóljunk és beszéljünk mindnyájan a szobor helyéről, mert itt lehet nemsokára az idő, amikor a szobor-alap elegendő lesz a szobor felállításához.

Tehát idejében gondoskodjunk a szobor helyéről. Hiszen a szép alkotású, századokon át ősi dicsőséget hirdető fejedelmi szobornak méltó helye is kell legyen.

Szabad, tágas téren hirdesse az ércbeöntött fejedelem alakja a későbbi nemzedeknek a haza- és a fajszeretetet. Mint életében fenyves tehetségének s tulajdonságának, úgy itt is magas szárnyalása legyen az ő halhatatlan emlékének.

A szobornak való hely csakis a városháza előtti tér a legszebb, közvetlen a Novák-fele gyógyszertár előtt.

Itt a város főutcájával, a Kossuth Lajos-utcával szembe nézve gyönyörűnek és lélekemelőnek képzelem a létesítendő alkotást.

Ezt a helyet általánosságban szereti mindenki, de abban már különbözök a vélemények, hogy a várkörüli épületek bontassanak le csupán, vagy ezekkel együtt a várfalak s a bástyák is leromboltassanak?

Az igaz, hogy mint műemlékek becsülni valók ha eredeti alakjukban, régi építkezési szépségükben kijavítva lennének, de erre csak felve gondolhatunk.

Temérdek pénzt emészt fel a vár körül lévő épületek megváltása, habár pénzt még úgy nem dobnának ki hiába mint itt azokért a sok rossz izléstelen házikókért.

Azzal a pénzzel a várfalakat bástyáival együtt szépen helyre lehetne hozni s lenne vele Enyednek a Bethlen-szoborral egy gyönyörű főtere.

Tehát a hivatalos városnak mielőbb foglalkozni kell e kérdéssel, mert amiut köze-

ledünk a szobor felállításához épenugy emelkedik annak a sok értetelen, csak háznak nem nevezhető mindegyik az ára, hogy rá sem merünk gondolni a vár javítására, hanem csak arra, hogy azokkal együtt a várfalakat is köröskörül lebontsuk s maradjon meg a hatalmas ref. templom magára, mint Kolozsvárt a Szent Mihály temploma Mátyás király szobrával.

Abban teljesen igaza van Bodrogi tanár úrnak, hogy mindenütt a város gondoskodik a szobor helyéről és gondozásáról. Bizonyára így lesz az nálunk is. Nem is lehet másként.

A szobor felállítását amíg elegendő pénzösszeg nincs, ne is sürgesse senki, mert ha szándékunk egy új teret teleíteni, akkor a szobor kivitele is legyen műalkotás.

Nemcsak ércszobor kell nekünk, hanem maga a fejedelem. Az ő lelke, tudása s páratlan fajszeretete sugározon le ércbeöntött alakjáról.

Ha a szoborra tekintünk, magát az élő fejedelmet, a nagy Bethlent képzeljük magunk elé. A múlt és jövőért való lelkesedés járja át lelkünket az ő látására.

Ilyen szobra legyen a nagy Bethlen Gábornak Enyed város főterén.

Tehát amennyire csak lehetséges, ejtse módját a város — élen derek s buzgó polgármesterével, a ref. egyház és a Bethlen-főiskola és más érdekeltek, hogy a vár megmaradjon és újra épüljön a régi szépségében. Az a vár s az ahhoz fűződő történelmi emlékek nagyon emelik értékét e város nevezetességének.

Természetesen ezzel jár egy újabb s fontos kérdés elintézése is. Ugyanis a vár körül vagy 20 üzlethelyiség, több lakás és raktár stb. foglal helyet. Ezek elhelyezéséről is kell gondoskodni. És nincs hely. Ennek következtében méregdrága lesz egy-egy üzlethelyiség.

Nem marad más hátra, megnyitni a Kossuth-utcát és a Rakóczi-utca elejét az üzletek számára, meg az új Sugár-utat.

Tehát a mellett csoportosuljunk, hogy a vár megmaradjon s újra épüljön, illetve régi építési izlésében javítva, történelmi emléke legyen városunknak.

Hogy aztán mindez mibe kerülne, azzal is jó volna számításokat tenni, valamint arról is, hogy a mostani tőke kamatok kamatjával mikor érné el a kívánt összeget?  
S.

## A jótékonyág a magyar iparpártolás szolgálatában.

A társadalmi jótékonyág gyakorlása tőlünk mind nagyobb és nagyobb áldozatot követel, hogy az egyre fokozódó szociális bajokat és nyomorúságokat enyhíthesse. Az

aldozatkészségben nincs is hiány, de lassankint a rosszabbodott gazdasági viszonyok nyomában járó drágaság miatt egyre csökken az anyagi tehetség.

A jötekonyság csak ott és akkor tölti be magasabb feladatát, ha olyanokat segít, akik testi vagy szellemi fogyatkozásaik miatt napi szükségleteiket tisztességes munkával megkeresni nem képesek. Különben pedig az adakozás inkább lealázó mint felemelő és a hálaerzete helyett a könnyelműséget ebreszti fel. Már pedig a jötekonyságnak legkevesebbé sem lehet az a célja, hogy a dologtalanságot nevelje be az emberiség egyes tagjaiba és a könnyelmű megélhetésre szolgáljon még csak támaszul is.

Igazán elszomorodik egy-egy pillanatra az embernek a szíve, a midőn látja városunkban azt az erkölcsi romlottsággal parosult könnyelműséget, a melylyel a Szent Antal kenyere adományát vagy a Protestáns Nőegylet támogatását egyesek néhány fillérrért sietnek eladni, hogy iszakossági szenvedélyüknek hódolhassanak. Vannak ilyenek úgy a férfiak mint a nők között. Kérdem tehát, hogy érdemes volt a fáradozása a nagylelkűeknek hogy a nehezen, sok utánjárással összegyűjtött anyagi eszközzel, vagy jötekonysággal ilyen rossz hatást érjenek el? A fáradozás és önzetlen jötekonysággal munkálkodás nem vész sohasem kárba, mert ha akadnak is egyes alakoskodó eltévelyedettek, azért a segélyezett legnagyobbrésze halásan gondol azokra, akik az ehínségüket igyekeznek egyhitei, vagy némi meleglet varázsolniuk szerény és szegényesen szűkös lakásukba.

A jötekonysága a társadalomnak oly sok oldalról van már igénybe véve, hogy annak manapság már az emberek inkább hiúságból hódolnak, mintsem okot arra anyagi helyzetük képesítene. Felös tehát hogy a jötekonyság anyagi forrásai mind inkább elapadnak, míg egyre teljesen el fognak dugulni. Társadalmi bajok pedig a jövőben is lesznek, s azok talán még inkább fognak enyhítésre szorulni, mint napjainkban. Gondoskodniuk kellene tehát olyan ut- és mód-föl, hogy a társadalomnak szegénysorsu, de dolgozni akaró, különösen nő tagjait minden lealázás nélkül segíthessük. Ezen cél elérhető az által, hogy nekik munkát nyújtunk és azt mérsékeltén az egyesek használhatóságához kepest díjazzuk is.

Városunkban tehát szakavatott vezetés mellett női iparműhely volna szervezendő, a melyben feldolozás, hársnya javítás eszközöltetnek, fehérneműek és felső ruhák is mérték után készülnek. Igen nagy hiányát érzi egy ilyen vállalkozásnak különösen az intelligensebb közönség, aki a fentiekre irányuló legelemőbbi igényét is sokszor nehezen tudja kielégíteni.

A folyton nehezülő cselédviszonyok mellett a háziasszonyt napi rendes teendői mindinkább igénybe veszik, úgy hogy, különösen a gyermekekkel megáldott családoknál, varrásra, feldolozásra nincs érkezése.

A város egyik könnyen hozzáférhető és forgalmasabb helyén volna a műhely berendezendő, a hol a vezető a kínálkozó munkát átvenné és elkészítettetésük után a munkadíj és esetleg az anyag árának lefizetése mellett a megrendelőnek kiszolgáltatná. Ezen műhely az üzletek által gyűjtött megrendeléseket is elkészítené a megalkudott díj ellenében. Sőt később egyes férfiruha alkalmatosságokat is dolgozhatna ki a szintén tervben levő szabóipari szövetség részére.

A munka az, mely bennünket nemeseit, felemel és éltet, tehát éppen azt adja a jötekonyság a szegényeknek, a mir: a leginkább szüksége van. Munkát, hogy a saját nyomorúságáról is mind inkább megfelelkezhessek. A jötekonyság egyetemes tevékenységének azonban további működési tere is megmaradna, mert a szegény munkásnők éllemezéséről, különösen az ebédet illetőleg, hogy minél kevesebb munkaidőt veszítsenek, vagy a nehezőkre eső járástól megkíméltesenek, megfelelőleg gondoskodhatunk.

A jötekonyság a munka nyújtása által a legnemesebben nyilvánulna meg és meghatározható szolgáltatásba szegődne a magyar ipar védelmének is. Igaz még ma is az a közmondás, „hogy a fittal a ruha tovább tart mint ujan.” Ezzel nem azt akarom kifejezni, hogy kevesebb új gunyat csináltassunk, hanem oda célozok, hogy a javittatásokkal takarékoskodunk is így többet áldozhatunk más irányban is a lassanként egyre szaporodó magyar ipari termékekre.

A magyar iparpártolás a leghelyesebben nyilvánul meg, ha magunk létesítünk olyan ipartelepeket és vállalatokat, a melyeknek életképességéhez a feltételek megvannak. Képzeljük csak el, ha Nagyenyed város és kiterjedt vidékének fehérnemű és női felsőruhában felmerülő szükségleteinek csak jó részét mi magunk a női iparműhelyünkben fedezhetnénk, mennyit menthetnénk meg a magyar iparnak és különösen mily keresetet biztosíthatnánk szegény munkásaink részére. Háyszorososan forgatódna ez a munkabér, a melyet kifizetnénk? Jutna abból társadalmunk mindazon osztályának, a melyik az emberi szükségleteknek egy vagy más irányban való fedezéséről gondoskodniuk üzleti vagy ipari tevékenységük révén.

Városunk jötekonyság társadalmához és ennek azon nő tagjaihoz intézem soraimat, akik nemes lelkekkel már számtalan példáját adták annak, hogy szűkölködő ebertársainkon miképen lehet lehet segíteni. Elmelkedjenek azok fölött és igyekezzenek emberbaráti nemes erzésüket hűszeregetőkkel ösztölyeztetni. Remélem megfogják találni azt a nemes utat és módot, a melyen a jötekonyságot továbbra a magyar iparpártolással karöltve gyakorolhassák. Szerény tehetségem felajánlom a terv gyakorlati megvalósításához, s igyekezni fogok ezen eszmének hasznos szolgálatára lenni.

A terv megvalósításához mindenki segítségünkre lehet, mert ennek ezer és ezer módja van. Legyünk egyek s kövessük a költő szavát: „Hass, alkoss, gyarapíts, s a haza fényre derül!”

Hollós István.

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Az erdélyi ref. egyházmegyei főjegyzőségre** négy jelöltet emlegetnek: Nagy Károly és Pokoly József theol. tanárokat, Bodor János szászvárosi és Vásárhelyi Boldizsár dési ref. papokat. A legtöbb ki látása van a megválasztásra Nagy Károlynak.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** f. hó 23-án, vasárnap délután 5—8 óráig tartandó érdekes műsoros thea-estelye a kollégium tornatermében lesz.

— **Földrengés.** Magyarország nyugati részén és Bécsben s környékén földrengés

volt f. hó 19-én. Különösen érezték a földrengést Bécsben, hol a falakról képek s tükörök estek le.

— **Kérelem.** A Bethlen-szobor végrehajtó bizottsága tisztelettel kéri mindazokat, akiknél még a gyűjtőív kiűn van, hogy szíveskedjenek azokat mielőbb beküldeni a végrehajtó bizottság pénztárosa, Orbai Lajos címére. A gyűjtőíveket meg azon esetben is kérjük beküldeni, ha talán üressek volnaak.

— **Az adófizetők figyelmébe.** A nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóság közli, hogy az 1908. évre a II. osztályu keresetadó még a régi törvény alapján lett kivéve. Ennek rendelkezéseit azonban a szentesítés alatt álló új törvény előnyösen megváltoztatja. Figyelemzetteti tehát azokat az adózókat, akiknek adóalapja 10 koronát kisebb, hogy a II. osztályu kereset a fő ellenbe felebbezzenek, mert az a törvény életbelépte után, hivatalból fog helyesbítettetni.

— **Az osztrákok** és a cseh-ek elírásztják Magyarországot mell mulataczukorkákkal is és czukorka dobozaikon ilyen ajánlás olvasható: „Ezen mell mulataczukorkák azon kitűnő betolyáuk, által, élyet az összes legösövek nyakartáira gyakorolnak köhögés, rekedtség és meibajok ellen nagyon sikeres szernek talált-attak. Különösen pedig azért dicsérendők, hogy az emeztést nem haborgatyak.” — Vissz kell adni a forgalomba hozájának ezt az értelmetlen felirásu osztrák terméket, készítenek Magyarországa számtalan helyen ennél sokkal jobb mellczukorkákat, legalább magunkat pártoljuk és nem kell bosszankodniunk nyelvünk megcsufolásán.

## Cyengeséget,

akár szervezeti fejletlenségéből, akár betegségéből származnék, gyorsan elhárít a SCOTT-féle Emulsió, melyet tökéletes táp-gyógyszernek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a gyögyereje, s emellett izletes és könnyen emészthető. A legmakacsabb beteg is gyorsan hozzászokik a



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végigyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

## SCOTT-féle EMULSIÓ

hoz, mely a leggyengébb gyomor-nak sem okoz nehézségeket.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **Nyilvános köszönet.** Az abrudbá-m. kir. állami polgári fiúiskola f. hó 16 iki műsoros tanzestélyén felülizettek a következők: özv. Halmágyi Jenőné, Boncz István, Misky József, dr. Ligeti Lajos, David Samu, Mady János 2—2 koronát, Molnár Sándor, Juos Lajos, Kibédi Géza, Ziegelhof-fer Nándor 1—1 koronát; dr. Ivánovits Béla, Csejty Ferencz, Szémann József 80—80 fillér, Boda Béla, Nehéz János Medzny János 4—4 koronát, Simu János 3 koronát, Wolf Antal 3 korona 20 fillér, Pupa János 1 kor. 20 fillert. Fúzi Zoltán, Nyul Sándor 5—5 koronát. A fentiek a közszél érdekében tett szíves felülizetéseikért e helyen fogadják a tantestület és a rendezőség szíves köszönetét.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ.

+ **Modern zeneköltők albuma.** A Zipser és König zeneműkereskedése Budapesten kiadásába most jelent meg az album, amely a Király Színház, Népszínház, Vigopera, Magyar Színház, Kabaret Bonboniere, Modern Színház, Fővárosi Orfeum repertoárjából való operettek, szalon piészek, tánczok, dalok, kabarett-számok s kuplék gyűjteménye. A százhét oldalas albumban harmincz zenedarab van, a melyet, ha külön-külön vásárol a zenekedvelő közönség: összesen 70 koronába kerül. A kiadó a Közérdek előfizetőinek öt korona 80 fill. beküldése ellenében bérmentve küldi meg.

Sz. 9272-1907. tkvi.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Garda Kálmán tiszti főügyész által képviselt Magyar Kir. Kinostár, valamint ezuttal csatlakoztatottak kimondott Drössler Károly budapesti bej. özég és a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajtóknak, Popa Juon, Popa Szimina, Popa Iudrej és Popa Flórikának felsőorbói lakosok végrehajtást szándék elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 202 kor. 76 fill., 640 kor. Drössler Károly javára és a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár javára 500 kor. 200 korona és 80 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez 144 §. alapján és a 146 §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. bíróság kerületében levő Popa Juon, Popa Szimina, Popa Iudrej és Popa Flórika tulajdonát képező, a felsőorbói 67 sz. tjkvben A + 1 r. sz. alatti 129 hr. sz. kertre 31 kor., a 2 r. sz. alatti 131 hr. sz. ingatlanon levő faházra 320 kor., a 3 r. sz. alatti 661 hr. sz. szántóra és 662 hr. sz. legelőre 80 kor., a 4 r. sz. alatti 2193 hr. sz. szántóra 3 kor., 6 r. sz. alatt bevezetett 2/2000-ad részbeni közös legelő-jutalékára 1 kor., és a 6 r. sz. alatt bevezetett 2/2000-ad részbeni közös erdőbeli jutalékára 2 kor., továbbá a felsőorbói 169 tjkvben A + 1-4 r. sz. ingatlanokból Popa Juon, Szimina, Iudrej és Flórika 1/2000-ad részbeni jutalékára azonban az 1881. LX. t.-ez 156 §. alapján az egészre és pedig az 1. r. sz. alatti 1342-1347, 1350-1353, 1354 a, 1354 b, 1355-1358 hr. sz. szánt., legelő és részben köves hely 86 kor., a 2 r. sz. alatti 1459-1474, 1476 és 1495 hr. sz. legelőre 208 kor., a 3 r. sz. alatt bekebelezett 1/2000-ad részbeni közös legelőbeli jutalékára 23 koronában és a 4. r. sz. alatt bevezetett 4/2000-ad részbeni közös erdőbeli jutalékára 3 kor., azonban a felsőorbói 169 tjkvben C, G, 7 alatt Popa Petru lui Mihaila és neje Girbovean Veronika javára bekebelezett kikötőmenny-k fenntartása mellett összesen 757 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelték.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. márczius hó 14-ik napján d. e 10 órakor Felsőorbó közösgyűlése által megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árón alól is elfognak adni.

Arverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.  
Nagyenyeden, 1907. évi decz. 22-én.

Weiner,  
kir. albiró.

31 1-1

**NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE** 150 27-52

## GŐZ, KÁD ÉS KŐ (MEDENCZE) FÜRDŐJE

Vasút-utca 4. Vasút-utca 4.

**Gőzfürdő.**

**Fürdőidő:**  
**Férfiaknak:** szerda, csütörtök, szombat és vasárnap reggel 6 órától délután 2 óráig.  
**Nőknek:** kedden és pénteken reggel 6 órától esti 6 óráig.

**Árak:**  
Felnőtteknek . . . 1.20 kor.  
Tanulóknak . . . 1.- kor.  
Szülővel fürdő 12 éven aluli gyermekek után fejenként 50 fillér fizetendő

**Kádfürdő.**

**Fürdőidő:**  
Az év mindenik szakában, a hét minden napján (hétfo kivételével) nők és férfiak reggeli 6 órától esti 6 óráig fürödhetnek.

**Árak:**

Az	1	2	3	4	5	6
számu kádakban						
Felnőtteknek	1.20 k.	1.40 2.-				
Tanulóknak	1.- k.	K. K.				
Szülőjükkkel együtt fürdő gyermeknek	à 50 f.					

\*) Ezen díjért a szülőn kívül még három (12 évesnél kisebb) gyermek is fürödhetik.

**Kő (medencze) fürdő**

**Fürdőidő:**  
**Férfiaknak:** szerda, szombat, vasárnap reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön délután 2 órától esti 6 óráig.  
**Nőknek:** Kedd s péntek reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön reggel 6 órától délután 2 óráig.

**Árak:**  
Mindenkinek, mindennap 25 fillér.

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hűtő-medenczék; fényes berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és súlyezett porcellán-kádak; hideg, felső- és alsóvezetésű ütő- és permetező-zuhanyok. A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

**Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb jegy ára 36 kor. helyett, 30 kor.**

**LEOPOLD GYULA**

**GARVENS-SZIVATTYUK**

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**TYUKSZEMHALÁL**

Ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósorszesz az

**ERŐ SÓSORSZESZ**

Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utárvét mellett a vegyszert és kémiai laboratorium.

**KOSMOS GYŐR, BAROSS-UT.**

**Csemege-konzervek**

BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, isek, szörpök, gomba-, hús- és fűszél-konzerveket, sames borovicskát, legkiválóbb minőségben szállít - előkelőbb fűszerek kivételével is a

**Felkai Konzervgyár, Barta József**

Felka (Csepelmezgye). - Kérjen árjegyzéket!

**BÉLHURUT**

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógy-szere a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybör, kapható gyógyszereszek-nél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít

**TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárkban. Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

**PLATSCHEK VILMOS**

elismerett legolcsóbb, legszolidabb

**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

**DIGESTOL GLÜCK**

legkiválóbb emésztőpor

Doboz 2 kor.

Postal szétküldés: **FEHER GALAMB** Gyógyszertár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógyszerárkban és drogeriában.

**Meglepő haladás!**

**FICHTENIN**

legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vérszívó levetetőt és egyéb kerti- és teremnyben kártékony állatkákat és azot pestit azonnal megöl.

Legmegbizhatóbb védőszer aszanyog és darázs ellen.

Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vesérsékvizsgálók Magyarországon részére:

**DIAMANT és VADAS**

Budapest, VII., Damjanich-u. 36. - Telefon 21-51.

**BOGDÁNY**

szerecséje páratlan!

Vasároljunk osztály-sorsjegyet csakis

**BOGDÁNY S.**

fővárosi sorsjeggyiroda r.-t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**

8 nap alatt biztosan hat.  
Tégelye K 1-20

**Dr. KOVÁCS** gyógytára  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Foltelt-títkok” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon azonnal**

**Beretvás - MIGRAIN-pasztilát,**

mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyszerárkban és drogeriában kapható.

**BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerész  
**KISPEST, Rákóczi-utca 2.**

Ingyen postai szállítás a doboz rendelésnél.

**Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?**

**Schuller Kaszinó-éttermében**

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.

Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.**

hemopatiai rendelő-intézete

Idült betegeknek szenvedők számára

Budapest, Váci-körut 18. sz.

**PÁRIS SZÁLODA**

Szállodás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körut 28. sz.

100 szoba 2-30 K-ig felfelé, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, alagútba kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hatók felé.

**KATZER**

szőrművészeti előbrangok és az egész világon ol vannak terjedve.

Első és legnagyobb molykár ellen védő részv.-társ.

# KÖHÖGÉS

**Aki**

szereti egészségét, az igyekszik a köhögést megszüntetni. 5245 közjegyzőileg hitelesített bizonylat igazolja, a

**HAISER-FÉLE  
MELL-KARAMELLA**

jóságát. (3 fenyővel.)

Orvosiilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálkásodás, görcs és hörghurut ellen.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 80 fill.

Kapható:

Schieszl Károly gyógyszerésznel.

223

13-22

## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
**NAGYENYEDEN, Tóvis-utca 19.**

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrások, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, telefon és villámhárítók szakzerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újjanani beszerzését, végre mindennemű gözseplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szinten gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaságközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem toszókat kieserlelek, vagy kivánság szerint átal. kútok.



Szakmanita vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Beeses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

**HEGYI JÁNOS,**

műlakatos és gépjavitó műhelye

16-104

**Oh jaji!**

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak

**megelőzi az az átkozott köhögést!**

**„Nador” gyógyszer-tár**

Budapest, VI., Vározi-környű 17.

Fő- és szétküldési raktár: U. Kovács József Bethlen Gábor Gyógyszertárban, Novák István Arany csillag gyógyszer-tárban.

189 22-26

**Egger melipasztililata**

csakhamar meggyógyított

**Egger melipasztililata**

**Ejjen!**

Bőrdísztagyakkban ória i választék

Nagyenyeden kapható!

**FISCHER és TÁRSAI**

faiskolák és szőlőoltvány telepek

391 16-104

**Nagyenyed**

nemcsak kifogástalan

**facsemetéket**

hanem legjobb minőségű fajtisztá

**szőlőoltványokat**

is szállítanak. Árjegyzék kívánatra bérmentve. Talajvegyelemzéseket ingyen eszközölnek.

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.**

Főszékvénytőke 400.000 kor. Tartaléka'ap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhiteli pénzintézetek részvényeire.

**Vásárol** és elad értékpapírokat.

**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.

**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltetelek mellett szánimol le.

**Allandó betétet** 5% kamattalá mellett fogad el.

**Üzletfe. eink** részere telefon bevezetve 14. szám alatt.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig. d. u. 3-4-ig.

**Férfi kalap és nyakkendő különlegességek.**

**Téli áruk eladása.**

Az előrehaladott időny miatt raktáram kisebbitésére elhatároztam, hogy a lentebb felsorolt árucikkeket

**teljesen gyári árban fogom elárusítani,** hogy azokat pénzzé téve, annál du.abb raktárral álljak a tavaszi időnyre vevőközönségem rendelkezésére.

**Előny gyári árak márczius 1-ig:**

Téli ruhakelmék, mcsó velez és flanellek, hárász- és posztó vállkendők, férfi, női és gyemek alsóruhák (trikók), sapkák, keztyük és harisnyákban.

Ezen kiváltságos alkalomra szives támogatást kér, mély tisztelettel

**Weinberger Miksa,**

vászon, fehérenemű és divátáruháza, Főtér, Várépület 8.

**Paplanok f. 1:95-től feljebb.**

Férfi, női és gyermekcipőkben teljes raktár. Kobrák gyártmány.